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NÁMĚSTÍ  
REPUBLIKY

Náměstí Republiky se nachází v městečku Kladruby, 30 km západně od Plzně a 5 km jižně od Stříbra.

Počet obyvatel:   1 640 obyvatel
Rozloha:   48,6 km2
Průměrná nadmořská výška 400 m.n.m.
Vodstvo:   Úhlavka
Klima:    mírně teplé, sušší 
Roční úhrn srážek:  530 mm

Zajímavosti:  klášter Kladruby
   Ve středověku vedla městem  
   významná Norimberská stezka.
    



CÍLE:
 » Reprezentativní místo města

 » Sjednocení prostoru

 » Orientace na kostel, jako těžiště prostoru

 » Vymezení náměstí vegetací

 » Propojení severních i jižních budov ohraničujících  
 náměstí

 » Podpořit aktivní parter 

 » Variabilní a multifunkční prostor – pobyt, akce, parkování, 
 sešlosti, trhy… (nabídnout možnosti)

 » Význam náměstí pozdvihnout nad hlavní silnici

 » Celkově potlačit dopravní funkci, kterou nyní náměstí má

 » Utvořit místo lákavé k zastavení a pobývání 

 » Poskytnout volný otevřený prostor i útulnější zákoutí

 » Nepotlačovat kostel dalšími prvky na náměstí

 » Celkově vyčistit náměstí

 » Důraz na kašnu a Mariánský sloup

KONCEPT

náměstí Republiky

ČÍM BY NÁMĚSTÍ CHTĚLO BÝT:
Při projíždění městem si lidé zaručeně všimnou kostelíku, ale mě už jen přelétnou očima. To bych bylo rádo, aby se 
změnilo. Chci být místem pro potkávání místních obyvatel, chci tvořit reprezentativní prostor města. Moc rádo bych  
se stalo sjednoceným prostorem a hrdě bych neslo své jméno. Nechci působit roztříštěně a nahodile. Zároveň ale nechci 
být monofunkčním prostorem, jak tomu je dnes. Vím, že umožnit parkování aut bude i nadále jedním z mých úkolů, ale rádo 
bych své poselství rozšířilo o další možnosti a příležitosti pro místní obyvatele. Velmi rádo bych na svém povrchu uvítalo 
sezónní trhy, jak tomu bývalo v minulosti. Chtělo bych také poskytnout stín v horkých dnech, tak aby se zde všichni cítili 
dobře. K tomuto účelu bych ocenilo stromy s větší korunou než doposud. Prostoru tu mám dost a rádo se o něj podělím  
s vhodnými druhy stromů.

Přes mojí svažitou povahua mnoho zaparkovaných aut jsem stále bráno jako centrum města a jako takové sloužím 
jako dějiště mnoha akcí. Rádo bych svojí dispozicí těmto událostem více vyhovovalo. Auta už nechci mít na většině své 
plochy. Auta už nechci mít na většině své plochy. Chtělo bych být ucelené náměstí, které dodá sílu okolním budovám  
a především kostelu. 

PRVKY NÁMĚSTÍ:
 » Převážně zpevněný povrch

 » Vegetace – stromy a trvalkové záhony

 » Morový sloup 

 » Kašna 

 » Parkovací místa

 » Schody vyrovnávající úrovně terénu

 » Klidné místo za kostelem s kamennými  
 kříži

 » Lavičky pod stromy



NÁVRH

náměstí Republiky

Situace 1:800

Náměstí je pevně vymezeno okolními budovami, a celému prostoru dominuje kostel sv. Jakuba. Hlavní prostor náměstí 
s kašnou a Mariánským sloupem vytváří živé centrum, kde lidé tráví svůj volný čas. Náměstí poskytuje otevřený prostor, 
který není pouze veřejným prostorem pro obyvatele Kladrub, ale zároveň nabízí místo k zastavení, setkání a odpočinku 
pro projíždějící cyklisty a řidiče motorových vozidel.

Celé náměstí je koncipováno jako reprezentativní místo města a stává se jeho těžištěm. Před kostelem je dostatek pro-
storu, kterým je na kostel kladen důraz. U kostela se nachází jediná nezpevněná část celého náměstí. Jedná se o klidné 
a útulné místo pro rozjímání v přítomnosti kamenných křížů. Pro různorodé akce je určena zpevněná volná plocha 
západně od Mariánského sloupu. Na severu prochází náměstím hlavní silnice, která je zklidněna zúžením a dlážděným 
povrchem. Projíždějící auta tak narušují veřejný prostor jen minimálně. Hlavní silnice je od pobytové části náměstí od-
dělena kamennými sloupky. Prostranství je podpořeno lipovým stromořadím při jižní a severní fasádě. Zeleň zdůrazňuje 
kompozici, poskytuje stín v parných dnech a zpříjemňuje pobyt ve veřejném prostoru. Prostor před supermarketem je 
důležitým místem celého náměstí, protože právě zde se lidé velice často potkávají a zastavují. Zároveň slouží jako malé 
parkoviště. Supermarket je s náměstím spojen pobytovými schody, ze kterých je výhled na celou plochu náměstí.

Koncept náměstí nabízí nevšední zážitek ze všech úhlů pohledu. Kladrubské náměstí Republiky je nyní žádaným cílem 
pro opakované návštěvy, nejen ze strany obyvatel tohoto malebného městečka.
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Náměstí je ponecháno svažité severo-jižním 
směrem. Jediná terénní úprava se týká vyrovnání 
výškové úrovně před supermarketem a hlavním 
prostorem náměstí. Přechod je řešen šikmými 
schody s dvěma různými konstrukčními výškami.

Hlavní silnice na severu náměstí je zúžena oproti dnešnímu stavu a je od pobytové části 
náměstí oddělena kamennými sloupky. Pojíždějící auta tak narušují veřejný prostor jen 
minimálně. V případě potřeby je možné po obvodu náměstí dojet až před městský úřad. 
V případě kulturních, či jiných akcí, lze projíždět po celé ploše náměstí.

Náměstím prochází dvě cyklotrasy - č.37 Plzeň-Železná a č.306 Klášter Teplá-Stříbro.

Počet parkovacích stání se původně pohyboval okolo 25 míst. Pevně je navrženo 26 stání 
a v případě nutnosti lze zastavit po obvodu náměstí. Není to však preferováno, tudíž 
nejsou tato místa ani značena.

Skici projíždění prostoru náměstí po hlavní silnici.

Příčný řez 1:1000

Podélný řez 1:100010m
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Celé náměstí je tvořeno žulovou dlažbou. Jsou rozlišeny dva hlavní povrchy. 
Jedním je střední prostor náměstí, „koberec“, jako prostor pro pěší (A). Druhý 
povrch, který je tvořen větším formátem dlaždic, je u kostela, před muzeem a 
radnicí. Jedná se o pojezdovou plochu, která slouží pro obslužnost objektů  
a jiné zvláštní příležitosti (B). Hlavní silnice na severu je tvořena žulou hlazenou 
velkoformátovou dlažbou (C). Povrch při vstupu do kostela je tvořen historickou 
dlažbou, která se tam dnes z části vyskytuje (D).

Mobiliář je rozmístěn pod korunami stromů a v nezpevněné části u koste-
la. Kromě laviček slouží k sezení i široké schody u kašny a dva výškové stupně  
u supermarketu. 

Jeřáb muk ‚LUTESCENS‘ (výška 5-9m, šířka 2-5m)
Sorbus aria ‚LUTESCENS‘ 

Lípa stříbrná ‚Varsaviensis‘ (výška 10-20m, šířka 7-10m)
Tilia tomentosa ‚Varsaviensis‘

Pod korunami stromů jsou navrženy smíšené trvalkové 
záhony s trvalkami, travinami a cibulovinami. Svým pest-
rým druhovým složením rozzáří náměstí ve všech ročních 
obdobích.

Na záhony navazuje oblast dlažby se štěrbinami sloužící 
pro zasakování dešťové vody ke kořenům stromů. Tyto 
spáry jsou vyplněny netřesky, rozchodníky a mateřídouš-
kami. Stejně řešené je i parkoviště před supermarketem.

A

B

C

D

A

B

B

D

C

Typy povrchů a rozmístění mobiliáře 1:1000 Rozmístění a druhy vegetace 1:1000 

Ilustrační fotografie řešení spár u stromů
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ANALÝZY

náměstí Republiky a okolí

CO BY O SOBĚ MÍSTO ŘEKLO:

Ahoj, jmenuji se Náměstí republiky a nacházím se ve městě Kladruby. Jsou to ty Kladruby v Plzeňském kraji, u Stříbra. 
Ať máme jasno. Moje městečko s asi 1600 obyvateli mě hezky obklopuje. Nacházím se uprostřed města a jsem jeho 
jediné náměstí. Mojí náplní práce, být náměstí, splňuji především tím, že tvořím společný otevřený, převážně zpevněný 
prostor před kostelem sv. Jakuba, městským úřadem, knihovnou a regionálním muzeem. Mám podélný obdélníkový 
tvar s východo-západní orientací. Moje rozměry jsou přibližně 90 x 30 m s mírnou příčnou sklonitostí k jihu. Na severní 
straně mě vymezuje zelený pás se stromořadím, který mě odděluje od hlavní silnice skrz město. Na jihu přicházím až  
k fasádě domů. Na východě mi dominuje kostel sv. Jakuba, který tvoří nejvýraznější prvek náměstí. Naproti kostelu,  
v čele mé druhé kratší strany byla v 70. letech postavena budova samoobsluhy.

Místní osídlení má svou první písemnou zmínku z 12. století. V té době, a po celý středověk, Kladrubami vedla význam-
ná obchodní cesta – Norimberská zemská stezka. Ta se právě v Kladrubech, přibližně v místech, kde se dneska nacházím 
rozdvojovala na dvě větve směrem na severozápad a jihozápad. Už od středověku se zde nacházel kostel sv. Jakuba, 
který prošel barokní přestavbou na konci 18. století. Přibližně ve stejné době byl zrušen hřbitov přiléhající ke kostelu  
z jižní strany. 

Mezi zajímavosti v mé blízkosti patří lapidárium kamenných křížů, které se nachází před kostelem. Jedná se o smírčí  
a kamenné kříže, které byly podél norimberské stezky a na křižovatkách, ale ve 20. století byly poškozovány především 
zemědělskou technikou. Proto se všechny umístily do jednoho místa a tím vznikl neobvyklý prvek. 

Na začátku 20. století jsem bylo prázdné náměstí, tvořené nejprve jen povrchem podobným mlatu a později dlažebními 
kostkami. Je to vidět na starých fotografiích. V té době na místě dnešního COOPu stála budova pivovaru. Jedna z věcí, 
na které jsem pyšné je mariánský sloup. Byl vytvořen z pískovce roku 1701 a od roku 1853 stojí na svém místě dodnes. 
Dalším prvkem, který tu mám, je stará kašna. Dříve fungovala jako součást zásobení města vodou spolu s několika dal-
šími, rozmístěnými po městě. V 60. letech 20. století byl vybudován pro město vodovod, kašny tak ztratily svůj účel. Jen 
tato jedna byla v roce 1991 obnovena na náměstí.

Na pohled by určitě někdo mohl říct, že s ostatními náměstími toho nemám moc společného. Můžou mě považovat za 
zpevněnou plochu vedle hlavní silnice městem, která slouží jako parkoviště. Je to způsobeno i přilehlou samoobsluhou, 
jejíž budova s malým předprostorem mě uzavírá na západní straně. Ono parkoviště je vymezeno dvěma zelenými pásy 
se stromořadími s kultivary stromů s malou kulovitou korunou. 

Když se blíží nějaká společenská událost, jako je například pouť nebo vánoční trhy, to jsou mé nejmilejší okamžiky. Celý 
prostor se hemží lidmi, smíchem a sousedskými povídačkami. Začínají u mě i různé průvody, oslavy a dětské akce. 

V současné době působí prostor náměstí roztříštěně, podélně dělený nezpevněnými plochami a stromořadím. Vytváří 
se tak několik úzkých pásů - chodník, silnice, zeleň, parkoviště, a „mrtvá“ ulice u městského úřadu. 

Negativně tu působí hlavní silnice. Je to po kostelu a parkovišti nejvýraznější prvek prostoru a svojí funkčností získává 
v prostoru velkou důležitost. Zároveň zcela odděluje severní domy od zbytku náměstí. Pocitově náměstí končí zeleným 
pásem u silnice.

Náměstí, jinak pevně vymezeno okolními budovami s přístupovými ulicemi, je na západě nepřesně ukončeno, a energie 
„uniká“ přes předprostor supermarketu směrem do křižovatky.

Náměstí je vymezeno stejně vysokými domy, čímž mu dodálá přehlednost a řád. Díky tomu také lépe vynikne kostel na 
východě.

Zajímavým prvkem je přilehlé dětské hřiště, které dodává náměstí zcela jinou energii. Díky přímému spojení uličkou se 
dostává do kontaktu reprezentativní místo s místem plným energie a smíchu.

Fotografie současného stavu




